

七月三日

經文：箴言十七～十八章

鑰節：「耶和華的名是堅固臺，義人奔入便得安穩。」(18:10)

提要

我們知道，上帝鑒察人心，亦熬煉人心 (17:3)。因為義人的心經過熬煉，就生出純淨之心。然而，惡人的劣行在上帝的眼前將無所遁形，他們必要從上帝的面前被挪去。清心與謙卑的人，卻能坦然無懼地奔向上帝、奔向他們的堅固臺，在那裡他們便得安穩地庇護 (18:10)。若是富足、驕傲又自負的惡人，他們就會自以為不需要上帝，他們將信心投注在他們所賺得的錢財上，他們相信錢財將會保障他們，猶如一座高牆 (18:11)。內心溫馴相信耶和華的人，他們雖然貧窮，卻是住在一處遙遠的佳美之境。「敗壞之先，人心驕傲；尊榮以前，必有謙卑」(18:12)。上帝要叫那些順服祂旨意而行，且行在其中之人得著尊榮。

在十七章和十八章中，提到了許多關於愚蠢行為的處理之道，而特別強調有關口舌上的愚蠢行為。諸如，那些所謂說謊言的、嘲弄人的、詐騙人的、愛說閒話的、誹謗人的，還有那些樂於惹起爭端的人等，皆被納入愚昧行為之列 (17:4~5, 7, 9, 20; 18:2, 6~8)。所羅門亦將那些「未曾聽完先回答的」歸入和愚昧同屬 (18:13)。如經上所記，生死皆操在舌頭可怕的權下 (18:21)。我們必須隨時謹記，我們都要為自己所說出的話向上帝交帳。求聖靈幫助我們成為一個使人和睦、心中有安靜之靈，叫我們成為口裡只說賜生命造就話語的人 (18:21)，但願這些話語亦能成為一股使人飽足與豐盈的 (18:20)「智慧泉源」(18:4)。

銀髮不僅是年歲的冠冕 (16:31)，而他們的子孫同樣亦是一項冠冕 (17:6)。從其他處的經文，我們知道子女是其父親的「榮耀」，而且這頂為其祖父的「冠冕」必須是優秀的、智慧的，不致貽羞家族的冠冕。愚昧子，也就是那不為其父母或尊長所尊重的，使父母憂傷、愁苦和痛苦的嘲弄子 (17:2, 21, 25)。憂傷會使人靈裡破碎，會導致有害身體健康的毒素；然而，「喜樂的心乃是良藥」(17:22；18:14) 喜樂的心確實是一份上帝所賜的祝福，要賜給一切跟隨耶和華且遵行祂旨意的人。喜樂的心使人靈裡剛強，能在疾病中產生忍耐 (18:14)。

那被形容為，擁有無條件之愛 (17:17; 18:24) 的賢妻 (18:22) 與真實良友，應該算是另外一種生命的福份了。如此一良友將會比弟兄還要親密，然而「弟兄為患難而生」(17:17)。在困難之時，他可以倚靠來自弟兄的扶持，正如身為家族中的每一份子，都有相互關心和扶持其兄弟姊妹的責任。在舊約聖經中，弟兄有扮演著「同宗族贖回者」及「血親復仇者」的責任角色 (利 25:25, 47; 申 19:11~12; 25:5~6)。那也許是受到時代因素的影響吧！但是，就是連弟兄都無法成為我們的依靠時；而那位我們所愛、所相信的耶穌，祂將會成為我們的永遠依靠。

禱告

主啊，感謝您！因為您應許當我們奔向您時，您就要成為我們的避難所。儘管，別人可能向我們失信，但您始終可信。但願我們學會，住在您裡面的奧秘。奉主耶穌聖名，阿們！